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Gróf Andrássy Gyulához.
Te, nemes gróf, a katonai javas­

latokat a magad részéről már meg is 
szavaztad, mert azok a javaslatok a 
te vélekedésed szerint a magyar alkot­
mányt nem sértik. Ezek a katonai ja­
vas átok a te kétségbevonhatatlan haza- 
fiságod szerint, semmit le nem ronta­
nak a magyar alkotmány tekintélyéből. 
Szerinted a mi alkotmányunk egyik kü­
lönleges ékességét és tiszteletre méltó 
jellemvonását épen a magyar nyelv 
és magyar hazafiság semmibe vétele 
képezi. A magyar királynak, mint a 
papiroson szervezett magyar hadsereg 
urának és legfőbb parancsnokának — 
jogában áll a hadsereget olyan nyel­
ven és olyan szellemben Kiképezni 
vezényelni és vezérelni: a mint az néki 
tetszik.

József császri föhg is az uralkodó 
családhoz tartozik, és igy a lehetőség 
nincs kizárva, hogy ö is magyar ki- 
rálylyá avanzsirozhat. Tegyük fel, hogy 
ma királyunkká lesz a tiszteletre méltó 
föherczeg és egyúttal legfőbb hadura 
lesz az „összes“ hadseregnek, melyet 
neki egységesen kell vezényelni és 
vezérelni olyan szellemben és nyelven, 
a mint az neki tetszik. József föher- 
czegnek pedig az emberi nyelvek közt

legjobban tetszik a czigánynyelv. Ez 
a nyelv az a mit ö tudományosan ki­
művelt, a mit ö még idáig egyedüli és 
a maga nemében páratlanul álló tu­
dományos rendszerbe foglalt. Nos, e 
szerint a királylyá koronázott nemes 
föherczeg, a magyar haderőt czigány 
nyelven, czigány szellemben és czi­
gány jellemben képezhetné ki, vezé­
nyelhetné és vezérelhetné alkotmányos 
magyar királyi felségjogánál fogva ...? ! 
Mindezt megtehetné anélkül, hogy ez­
által magyar alkotmány ellenes dolgot 
mivelne. Ez a felséges eljárás is épen- 
ugy megegyeznék a magyar alkotmány­
nyal, mint az a jelenleg gyakorolt had­
ügyi intézkedés és uralkodó rendszer, 
mely szerint a magyar polgárokból 
alakult hadcsapatokat, isteni törvény és 
a természet rendje szerint egyaránt hiva­
talos magyar anyanyelvűnktől megfoszt­
va,osztrák német nyelven oktatják, ve­
zényelik és vezérelik azon m gdönthetet- 
len hazafias indokból, mert az osztrák csá­
szár által szabadalmazott magyar király­
nak ez úgy tetszik . . .

Mily példátlanul szabad szellemű 
is ez a magyar alkotmány. Meg se le­
het sérteni. A király azt teheti a ma­
gyar haderővel, a mit épen akar. A 
mit akar annak útjába nem áll semmi 
és senki. Mert a magyar alkotmány

olyan mint az a bizonyos juhászbunda. 
„Kifordítom befordítom; mégis bunda 
a bunda.“ A mig csak lesz az osztrák 
leleményesség kiapadhatatlan fertőjében 
hamis gondolat, mely a magyar nem­
zet megalázását és megrontását su- 
galja s az osztrák császár nevében a 
magyar államiság és alkotmányosság 
tekintélyét aláássa : addig — fájdalom! 
— időről-időre mindég akad egy gróf 
Andrássy Gyula is, a ki védelmére 
keljen a magyar nemzet fosztogatóinak 
és a vérünket szipojozó sarlatá­
noknak.

Azt beszélik és nem hiába, hogy 
a legújabban uralkodó felfogások sze­
rint, több rendbeli nagy vagyonú ma­
gyar föur tulteszi magát minden haza­
fias érzékenykedésen. Rajok nézve a 
saját főúri vagyonuk, öröklött és hit- 
bizományilag konzervált jóllétük — 
teljesen fölöslegessé teszi az úgyneve­
zett „haza“ megbecsülését és tisztelet­
ben tartását. Nékik mindegy, ha már 
ők nem uralkodhatnak — uralkodjék 
a kinek több szerencséje van hozzá. 
P. o. ma az osztrák császár, holnap 
a muszka czár, aztán akár Bathu Khán, 
vagy ha épen úgy tetszik, hát a 
„sziámi ikrek.« Ez reájok nézve tel­
jesen egyre megy. Födolog, hogy rend­
be legyen a családi fény, a tekintély,

A gyűrű.
Azt, hogy a gyűrű hordása mikor jött 

legelőször szokásba, biztosan nem lehet 
tudni , annyi azonban bizonyos, hogy a zsi­
dók és egyiptomiak már a legrégibb idők­
ben viseltek gyűrűt s tőiül' fölkapták a gö­
rögök, ezektől Olaszország lakosai, az etrus- 
koktól pedig a rómaiak. Görögországban 
Szolon idejében minden szabad ember hord­
hatott gyűrűt, még pedig tetszése szerint 
aranyból, ezüstből, vagy bronzból valót s a 
nők jobbára elefánt csontból vagy boros­
tyánkőből. A rómaiak azonban még a köz­
társaság idejében is csupán vasgyürüt visel­
tek a régi németekkel és más népekkel 
egyetemben. Aranyból valót eleintén csak 
kitüntető disz gyanánt hordták azok, a kik 
valamely fontosabb hivatalt töltöttek be, 
mint például a követek. Ennek következté­
ben később a római szenátorok és nemesek 
is úgy viselték az aranygyűrűt, mint a töb­
biektől való megkülönböztető jelet. Később 
a harczban kiváló jelesebb vitézeket is ily 
gyűrűvel tüntették ki s a lovagok is visel­
hették. A régi történetírók azt állítják, hogy 
Hannibál, a Karthágóiak főhadvezére, a mi­
kor a rómaiakat a cannäi ütközetben le­
győzte, három véka aranygyűrűt küldött

Karthágóba, melyeket az elesett római vi­
tézek ujjairól húztak le.

íme a gyűrű egyik rendeltetése, mint 
megkülönböztető és kitüntető jel. Ilyen mi­
nőségben csak pár éve, hogy felelevenítették 
nálunk i- a tudományokban szerzett érde­
mek elismeréséül az ismeretes sub axspiciis 
reg is czimen.

A harczias római népnél természete­
sen gyorsan növekedett a vitézek, lovagok 
száma s igy az aranygyűrű viselésnek is j 
mind nagyobb és nagyobb lett a divatja. A | 
férfiak e fényűzését csakhamar meg is iri­
gyelték az asszonyok, a kiknek aranygyűrűt 
hordania törvényileg tilos volt, csupán vas­
ból valót viselhettek. Az asszonyi lelemé­
nyesség akkor úgy segített magán, hogy 
vasgyürüjét, ha aranynyal nem lehetett, 
legalább — ezüsttel cserélte föl. És a mint 
ezt sikerült kivivniok a római nőknek, nem­
sokára jölt utánna a többi is, úgy hogy 
Hadrián és Justinián császárok alatt már 
semmi sem korlátozta az aranygyűrű vise­
lését. Élt is a legtöbb római nő e kivívott 
jogával annyira, hogy midőn a fényűzés és 
pazarlás mind nagyobb lett a római álla­
mokban, még a közönségesebb asszonyok is 
aranygyűrűt viseltek, hogy mind a két kezük 
úgyszólván aranyba volt foglalva hiúságuk

j jeléül.Nem sokkal azután már azt látjuk,
I hogy a gyürüviselés divatját a régi nők in­
kább többféleségében űzték. Hogy mily fény­
űzést fejtettek ki e részben, mutatja az is, 
hogy a drágakövekkel kirakott gyűrűket pél­
dául az időjáráshoz mérten viselték. Erre 
az időre vonatkozik bizonyára az a följegy­
zés, hogy a régi dámák minden hónapban 
más-más gyűrűt hordtak. Nevezetesen :

Januáriusbau gyémántot.
Februáriusban rubint.
Márcziusoan zafírt.
Áprilisban topászt.
Májusban smaragdot.
Júniusban ametisztet.
Júliusba» aquamarint.
Augusztusban krizolitot.
Szeptemberben gránátott.
Októberben hiácintot.
Novemberben opált.
Deczemberben gyöngyöset.

A mai kor hölgye ezt az elvet talán 
tiszteli, ilyképpen azonban semmi áron sem 
követi. A kinek ugyanis van belőle legalább 
egy tuczat, inkább hajlandó mind a tizen­
kettő egyszerre felrakni, mint egyenként 
hordani, mert igy jobban lehet vele — hó­
dítani 1

A gyűrűnek eredeti és főczélja azon-
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a kiváltság, a hitbizomány. Ők nem 
bánják aztán akármilyen nyelven és 
szellemben uralkodnak és tartják fenn 
a jogrendet. Csak az ő drága életök 
és még drágább existencziájok legyen 
biztonságban. Az ö magánigényük a 

•fő. Minden egyébb mellékes. Nekik 
az nem derogál, hogy milyen nyelven 
beszél a nép és a hadsereg s milyen 
szellemben él és imádkozik a magyar.Ők 
arisztokraták, és igy azon a hitvalláson 
vannak, amelyen a falu. Mint a czigány. 
Szomorú dolog, — de ez igaz ! és mert 
ez igy van: korrekt észjárású és józan 
gondolkozást! magyar hazafi, a gróf 
Andrássy Gyula által császári parancs­
ra elmondott hazaáruló parlamenti be­
szédre nem adhat semmit.

Ezeket kívántam ezúttal szives 
figyelmedbe ajánlani drágalátos gróf ur

dr. Király Péter.

A Beksics-Kalmár harcz.
A közjogi irodalom olvasóit rendkívül 

érdekes és nagyszabású vita tartja most ko­
moly érdeklődésben. A vita, amely Kal­
már Antal dr. a „királyséJlö“ könyv zse­
niális írója és Beksics Gusztáv, a parádés 
stilusu aulikus közjogi ivó között folyik, 
főként a „közös hadsereg,, és a „magyar 
hadsereg* kérdése körül forog ; oly mély­
séggel, oly tartalmasán, hogy e két ember 
tollharcza és a körültük támadt kritikai iro­
dalom magasan fölötte áll a képviselőház­
ban most folyó katonai vitáknak. 'A nem­
zeti jogok kérdésének súlypontja az or­
szággyűlésből voltakepen e tudományos vi­
tára helyeződött át. Méltó tehát, hogy an­
nak ujabbi mozzanatairól tudomást sze­
rezzünk.

ban nem az volt, hogy kitüntető jel gya­
nánt szerepeljen s még kevésbbé, hogy 
mint drágaság az emberi hiúság kielégíté­
sére szolgáljon, hanem, hogy pecsétnyomó 
helyett használjak. Ily értelemben viselték a 
középkorban a gyűrűt, a melybe gyakran a 
legszebb és legdrágább kövek voltak foglal­
va és mesterségesen kimetszve.

És éppen ebben az értelemben véve 
lett a gyűrű és az még ma is, a házasulan­
dókra nézve szokott jegy : szimbólum. A 
vőlegény ugyanis mátkájának, mint valami 
szent jelt, gyűrűt adott annak bizonyságául, 
hogy az egymásnak adott szó megmásítha­
tatlan és a gyürüadással a frigy mintegy 
meg van „pecsételve.“

Ez volt eredeti és tulajdonképeni ren 
deltetése a gyűrűnek a zsidóknál, görögöknél 
es rómaiaknai s általában mindazoknál a 
nemzeteknél, a melyekről a történelem em 
létezik, úgy, hogy a szív hajlandóságát a 
jegyeseknél gyűrűvel megbizonyitani, meg­
pecsételni már régi szokás volt, a mikor a 
keresztyénsóg elterjedt. Ezt a szokást át­
vették aztán a keresztyének is azzal a kü­
lönbséggel, hogy ők a jegygyűrűket bizo­
nyára a szótartás nagyobb fontosságának 
jeléül már az első váltás, vagyis az úgyne­
vezett „kézfogás“ alkalmával is megszentel­
ték, nemcsak az egybekeléskor, a mikor 
azokat az oltár előtt a pap, a nagyközönség 
jelenlétében, ma is megszokta áldani s a 
jegyesekkel fölváltatni.

Mikor Kalmár Antal dr. országos fel­
tűnést keltő hatalmas munkája megjelent, 
amely voltaképen Beksics Gusztáv aulikus 
közjogi tételeinek a bírálata volt, de a bo 
rostyánkoszorus és udvari légkörben élő „tu­
dósok*, nagyfejüek és ollósok pár gunyoros 
kézlegyintéssel elintézhetőnek vélték az 
egész ügyét. A „Magyar Nemzet*, melynek 
tudvalevőleg Beksics Gusztáv a főszerkesz­
tője, viczinális irk a firkának, tyukprókátori 
bölcselkedésnek nevezte a munkát, amelyre 
„Beksics Gusztáv méltóságán alólinak tartja 
felelni.*

Csakhogy a nemzet jobbjai a szellemi 
élet kitűnőségei, írók, politikusok, publiczis- 
ták, maga a nagyközönség felismerte a mű 
ritka nagyszerűségét ; a nemzeti gondolko­
zás megérezte, hogy maga a diadalmas nem­
zeti Géniusz szólt hozzá, hogy az igazság 
szent erejével egyszer valahára ledobja a 
nemzet jogairól, életösztöneiről ama közjogi 
bilincseket, amelyeket az osztrák és magyar 
Lustkandlek a ferdítések és hazugságok esz­
közeivel kovácsoltak rá.

A magyar király nem teheti németté a 
magyar hadsereg nyelvét, mert a magyar 
nyelv fölötti rendelkezés joga nem képezi 
az uralkodó felsé jogát, de meg a nemze­
tét sem, ez volt, köznyelven elmondva, 
az a hatalmas igazság, az a pöröly, amely 
egyszerre szertezuzta a Lustkandlek-ková- 
csolta hazugságokat. E tételét Kalmár Antal 
a legalaposabb tudományos készültséggel, 
elsőrendű, lángeszű vitatkozóra valló cline- 
éllel, a vele összefüggő kérdések utolsó 
vonaláig bebizonyította. E tekintetben ma­
gara Kalmar elkobzott könyvere utalunk, 
a mely rendes utón bárki által megsze­
rezhető.

A mű fejezetei mind, eltemetett nem­
zetigazságainkat keltettek uj, hatalmas életre.

Hpgy melyik kézen kezdtek a gyűrűt 
hordani, az nőin volt minden nemzetnél 
egyforma. A zsidók például a jobb kézen, 
a görögök és rómaiak a balkéz negyedik 
ujján viselték és pedig azért, mert azt állí­
tották, hogy ennek az ujjnak egy olyan 
ere van, a mely közvetlenül össze van 
kötve a szívvel. Á középső ujjon való gyü- 
rühordás a szabad és fajtalan életnek volt 
a jele.

íme a gyűrű múltja és jelene szerep­
köreiben^ melyeknek szolgálatában állt és 
all még ma is. És hogy az itt leirt fonto­
sabb hármas szerepe közül melyiket tölti 
be inkább napjainkban, azt bizonyára nem 
nehéz kitalálni. A régi asszonyok, ha kelle­
tett, közös bálványt öntöttek belőle és úgy 
imádták ; a mai kor hölgyei pedig külön- 
külön önmaguknak tömjóneznek vele ! Vaj­
ha pedig megfordítva volna, mint a hogy 
kellene is lennie és belátnák az emberek, 
hogy ily divatos értelemben az arany legke- 
vésbbe kincs, a mely „hiú fényt, külső sze­
rencsét talán, de boldogságot, nyugalmat 
nőin ad !*

Ellenkezőleg szerepelni inkább a gyűrű 
eredeti rendeltetésében, mint frigykötö szim­
bólum, a mikor is :

Érzelmeit ha hű szív szívnek adja,
Ez a kincs is — boldogság a kamatja !

E könyv egyedül többet használt e nyo­
mott és ma is igában tartott nemzet sza­
badságtörekvéseinek, mint a függetlenségi 
párt küzdelmeinek egész utolsó évtizede. 
Maga a párt vezére, Kossuth Ferencz az 
„első sortól az utolsóig minden szavát alá­
írta* ; Eötvös Károly az „ifjabb magyar 
nemzedék bibliájának" jelentette ki s alig 
van valamire való Írónk, gondolkodónk, aki 
meg ne hajtotta volna zászlaját Kalmár An­
tal előtt.

Ekkor mar Beksics Gusztáv is érezte, 
hogy itt mégis tenni kell valamit. A Ma­
gyar Nemzet irodalmi rovatában borgisz- 
compresz sorokban nem lehet elintézni ezt 
a mindinkább életteljesebb és hódítóbb 
könyvet.

Mittett akkor ugyanaz a Beksics, aki 
az imént még méltóságán alólinak tartotta 
ügyet is vetni a „viczinális Deák Ferencz 
konfuzos müvére ?“ M 'gnyitotta a kormány 
félhivatalos lapjanak, ugyancsak a Magyar 
Nemzetnek első rovatai es vezerczikksorozat- 
ban válaszolt Kalmár könyvének. Igaz, Bek­
sics Kalmár Antalt sohasem nevezte meg. 
De vezérczikksorozatának minden sorában 
Kalmár fejtegetéseit bouczolgatta s azok­
nak következtetéseire válaszolt. Az a ki­
rohanás tehát, akárhogy bujkált is auli­
kus irodalmi dicsőségének felhői közt Bek­
sics, egyenes válasz volt Kalmár An­
talnak.

Beksics válasza a min ip könyvalakban 
is megjelent. „Közjogunk és nemzeti törek­
vésünk* czim alatt. Ugyanekkor „Jogállam* 
ez. folyóiratban „lesújtó" kritika jelent inog 
Kalmar könyvéről.

Kalmár e kritikára választ küldött bo 
a Jogállamnak, de az nem közölte. Most 
azonban megjelent a Bánffy Dezső báró 
czikkei révén ösmeretes „Magyar közélet" 
czimii szemlében. Ugyané szemle egyszers­
mind Beksics válaszáról ir * érdekes kritikát, 
kifejtve Beksics ferdítéseit és tételeinek tart 
hatatlanságát.

E vita az, amelynek tartalma minden 
magyar embert kiválóan érdekel.

„ ~cs—r.

Debreczen állategészségügye.
(A késedelmező miniszter.)

A törvényhatóság még két év előtt 
uj szabályrendeletet alkotott, mely Debre­
czen város területét állategésségügyi kerü­
letekre osztja föl. A statútumot jóváhagyás 
végett fölterjesztették a íöldmivelésügyi mi­
niszterhez, aki megerősítette azt, de külön 
rendelettel fölfüggesztette a szabályrendelet 
életbelépését. A miniszter nem okolta meg 
ezt a váratlan intézkedést; csak jelezte, 
hogy leiratban fogja bővebben kifejteni, 
miért vált szükségessé ez a rendelkezés. 
Azóta majdnem hónapok mu tak el és a 
miniszteri leiratot még mindig szövegezi 
valamelyik fogalmazó.

Debreczen város állategészségügye min­
dig sole gondot és bajt okozott. A város 
területi nagysága, az akoltelepek szétszórt­
sága idézte elő azt a lehetetlen és káros 
állapotot, hogy pl. a város nyjgoti részén 
föllépő sertésbetogség folytán a keleti oldal 
s vele az egész terület zár alá került. Ezen-
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kívül megsínylette a debreczeni állatkeres­
kedelem, ha valamely szomszédos község­
ben ütött ki a nyavalya.

Állandó rovattá vált a lapokban a 
sertés-zárlat híre, melyet hol elrendeltek, 
hol feloldottak. Ha sokvártatva megszűnt az 
egyik akoltelepen a sertésvész s a törvé 
nyes harminez nap leteltével az elsőfokú 
állategészségügyi hatóság föl akarta oldani 
a területet a zár alól, hat egy másik akol­
telepen betegedett meg nehány szerencsét­
len hízó. így azután állandósult a zárlat és 
úgy megbénult a debreczeni állatkereskede­
lem, hogy igazán arról koldult.

Hozzájárult ehhez, hogy az osztrák 
állatkereskedelem kapzsisága, minden hasz­
not fülfaló önkénykedése több Ízben emelt 
sorompót a magyar sertések kivitele elé. Az 
osztrák íöldmivelésügyi miniszternek csak 
egy rövid táviratába került s a magyar kol­
léga nyomban röpítette szót a rendeletéit, 
hogy zár alá veendők az állategészségügyi 
területek, mert panasz van a vész, a beteg­
ség kihurczolása miatt, Az osztrák piacz 
Így megszabadult a magyar versenytől és 
a hazai állatforgalom olyan nyomást kapott, 
hogy — a debreczeni példát tekintve — 
hosszú időre heveri ki a Íöldmivelésügyi 
miniszter kartársi készséget.

Debreczen állatkereskedelme a múlt 
század közepén túl is virágzó, gazdag, és 
nagyhírű volt. Azóta folyton hanyatlik ez a 
kereseti ág, jómódú sertéskereskedők föl­
hagytak üzleteikkel, részben csődbe kevered­
tek. A megmaradt kis forgalmat bizony bűn 
volna agyonsilányitani fölülről jövő rendele­
tekkel, melyek az osztrák zsebnek kedvez­
nek s a magyart kiszipolyozzak. Most pedig 
megkö ötté a két kormány a kiegyezést, a 
vám- es kereskedelmi szerződést, mely 
szakértők véleménye szerint újabb csapást 
mér a magyarországi Adatforgalomra, 'fiz 
esztendőre megint ki vannak szolgáltatva 
állatkereskedelmi érdekeink az osztrák kedv­
telésnek és zsarnokságnak.

Okos elhatározás volt, hogy Debreczen 
legalább a megmenthető megmentését tűzte 
ki föladatul. Az állategészségügy rendezésé­
hez látott es az állategészségügyi kerületek 
beosztását, létesítését tekintette elsőrendű 
kérdésnek. A beosztás megtörtént, a szabály­
rendeletet meghozták. Kerületekre osztották 
a város nagykiterjedesü területét. Ez alapon, 
ha valamelyik kerületben állatbetegség ütne 
ki, akkor a többi kerület nem esnék zár alá. 
Vagyis szabad a kereskedelem, a kivitel é- 
a behozatal.

Nagy előnyöket biztosított az allatke- 
reskedésnek, a forgalmi érdekeknek, a város 
Rgy kereseti osztályának ez a szabályren­
delet. Régóta sürgette a közönség, a sajtó, 
a törvényhatóság. A statútum nyélbeütését 
hosszabb és alapos tanácskozások előzték 
meg, melyek Debreczen állategészségügyi 
hatósága és a íöldmivelésügyi minisztérium 
közt folytak.

Mikor a tanács a közgyűlés elé terjesz­
tette a szabályrendelet tervezetét, a törvény 
hatóság biztosra vette, hogy határozatra 
jutás esetén a miniszter nem emel aggodal­
makat a statútum ellen, hiszen az ő szak- 
férfiai csinálták a főbb rendelkezéseket.

A miniszter nem is tett kifogásokat, 
változtatásokat. Annál megdöbbentőbb ha­
tású volt a szabályrendelet foganatosítását 
felfüggesztörendelete, mely mögött alighanem 
ismét az osztrák allatkcreskedés érdekei 
settenkedtek. Darányi flastromul akkor szánta 
a magyarázó leiratot.

Ám a kép megjeleni s mind máig 
hiányzik a kommentár, ügy látszik, a szak­
értő fogalmazó megfeledkezett róla és az 
állategészségügyi osztály vezetője a kiegye­
zésijavaslatokban való tevékenység fáradal­
mait piheni.

DEBRECZEN

E helyütt sürgetjük meg a miniszter 
leiratát, mely végül megfejtené, mire való 
volt az állategészségügyi kerületek fölállítá­
sának .ad graecus calendas* való elodázá­
sa ? Hát sohasem fog kivergödni ez a vá­
ros az állatforgalmi kórságok nyomorúságos 
állapotából ? Adjon erre feleletet a minisz­
ter ur, vagy ha szavunk nem érne föl ke- 
gyelmességének színéig, kérd ezzók 
meg tőloa város képviselői 
mi a szándéka a föntemlitei t 
szabályrendelettel?

Darányi Ignácznak gondja van min­
den apróságra. Minisztersége alatt kiterjesz­
tette figyelmét a vértetük irtására is, ami 
— készséggel elismerjük — fontos dolog a 
mezőgazdaságban. De az ország második 
városának főérdeke se kutya ám ! Kérjük a 
leiratot, — vagy — ami még jobb lenne

a sérelmes rendelet hatályon kívül he­
lyezésével, a szabályrendelet vérehajtásának 
megengedését.

NAPI HÍREK.
Az elemi iskolák rendezése.
Oláh Károly tanácsnok a városi ta­

nács elé terjesztette már az iskolák rende­
zésére vonatkozó elaborátumot, a melyet 
Puky Gyula főispán elnöklésevel állaptott 
meg egy bizalmas jellegű értekezlet. Oláh 
Károly tanácsnok előterjesztése szerint az 
összes felekezetek elemi iskolájának rende­
zése még ez év folyamán factom lesz — 
hu az egyes egyházak még e hó folyamán 
elvégzik annak előmunkálatait. As előkészí­
tés munkáját a városi tanács és az egyház­
községek kebeléből kiküldött vegyes bízott 
ság végzi. Ez a bizottság állapítja meg, 
hogy lélekszám arány szerint me ínyi támo­
gatást igényei egy felekezet, milyen mérték­
ben köteles azt a város támogatni. A ve­
gyes bizottságba, a tanács a maga részéről 
Kovács József polgármestert, Vacsey Iinrefő- 
jegyzöt, Oláh K. tanácsnokot, Aczél Géza fő­
mérnököt és RoncsikL. föszámvevöt küdte ki. 
A tanácsi kiküldöttek sorban fognak tár­
gyalni a lelekezetok megbizotlaival. A re­
formátus egyház részéről az elemi iskoláz­
tatás rendezése végett régebben megalakí­
tott bizottság fog ez ügyben tárgyalni. A 
rom. katholikus, ág. ev., görög kath. és izr. 
egyházak pedig 4—4 tagot küldenek ki a 
vegyes bizottságbe. A tanácskozások határ­
idejét igy állapították meg : Február 14-én 
délután 3 órakor tárgyal a ref. egyház bi­
zottsága a tanács kiüüldötteivel. Február 
16-án délután 3 órakor az ág. ev. egyház 
kiküldöttei. Február 17-én a gör. kath. egy­
ház kiküldöttei. Február 18-án az izr. egy­
ház és február 19-én a róm. kath. egyház 
kiküldöttei. A tárgyalások eredményét egy 
együttes ülésben fogják még megvitatni, az­
tán kerül az ügy a városi közgyűlés elé.

Háziezredünk tisztikarának estélye.

A debreczeni 39 ik gyalogezred, tiszti­
kara e hó folyamán fényes estélyt rendez a 
Pavillon-laktanya tisztiótkozdéjének nagy­
termében. Az estély fényes művészi prog­
rammal lesz egybekötve, amelyre már most 
készülnék a szereplők.

A miniszter nem hagyta jóvá a költ- 
sógretést.

Az 1903-ik évi költségvetést a 
tanács jóváhagyás végett felterjesz­
tette a miniszterhez. A miniszter le­
irata ma reggel érkezett meg a város­
hoz. A miniszter a közgyűlés által meg­
állapított költségvetést nem 
hagyta jóvá. A költségvetést annak 
idején több oldalról megfelebbezték, 
köztük a főszámvev , is, ki kevesellette 
a közgyűlés által megállapított pótadót. 
A miniszter szintén keveselli a köz­
gyűlés által megállapított 37°/« pótadót, 
magáévá teszi a löszámvevö álláspont­
ját, ki a pótadót az 1903-ik évre 42°/o- 
ban kérte megállapítani. A miniszter a 
költségvetés újbóli tárgyalásosa utasítja 
a várost.

Kitüntetett gazdasági cselédek.
A városháza nagytermében tegnap dél­

előtt komoly, szép ünnepély folyt le. Deb­
reczen varos főispánja két öreg, őszbecsa- 
varodott gazdasági cselédnek meleg szóval 
tolmácsolta a főldmivelésügyi miniszter el­
ismerését s hosszú szolgálataik jutalmául át­
nyújtotta a főldmivelésügyi miniszter kitün­
tető oklevelét és száz-száz korona jutalom­
diját. Gorzsás Sándor és Radácsi József ez 
a két kitünteteti gazdasági cseléd. Az első 
a Hanke-családot szolgálta becsülettel, tisz­
tesseggel három óviízedeu at, a másik pe­
dig Klein Móricz elepi tanyáján szolgált igaz 
hűséggel, harminez évnél tovább A két 
öreg jubiláns cseléd érdemének elisme- 
merése lélekemelő módon folyt le. Dél­
előtt 10 órakor meg jelentek a város- 
haza nagytermében Puky Gyula főispán, 
Kovács József polgármester, Vecsey Imre 
főjegyző, Rickl Antal a gazdasági-egylet el­
nöke, dr. Varga Elemér polgármesteri tit­
kára és Rácz Lajos a gazdasági-egylet tit­
kára. Az ünnepi ruhába öltözött két öreg 
munkáshoz Puky Gyula főispán intézett üd­
vözlő szavakat, aztán átnyújtotta nekik a 
főldmivelésügyi miniszter aláírásával ellátott, 
aranyrámába foglalt elismerő oklevelet és a 
száz-száz korona jutalomdijat. A két kitün­
tetett munkás, meghatva mondott köszöne­
tét. Ezzel a szép ünnepség véget ért.

A debreczeni házi ezred parancsnokának 
ezüst lakodalma.

A debreczeni 39. gy. ezred derék ez­
redparancsnokának. Vogel Pál ezredesnek, 
kit a város társadalmának osztatlan tet­
szése és becsülése vesz körül, a napokban 
ünnepelte házasságának 25-ik évfordulóját.
A jubileum alkalmából, mely szűk családi 
családi körben folyt le, az ezréd tisztikara 
értékes ajándékkal lepte meg és a polgári 
társadalom vezető tagjai közül is számosán 
üdvözölték az ünnep alkalmából.

A Kossuth dalkör alakuló ülése.
A magyar nótának egynéhány lelkes 

és derék hive Kossuth-dalkört alapított Deb- 
reczenben a szent magyar nevéről. A bel­
ügyminiszter jóváhagyta az egylet alansza- 
bályait. A hivatalos megalakulás tegnap dél­
után ment végbe a városháza kistanácstermé­
ben a tagok nagy részvéte mellett. Elnök
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lett : Kertész János, alelnök : Ungváry Imre, 
jegyző : Hegyi Antal, titkár : dr. Bacsó 
Dezső, pénztárnok : Ungváry Dániel. Válasz­
tottak ezenkívül 16 választmányi tagot és 2 
ebenört A működő tagok száma meghaladja 
a harminczat.

A színház bizottság ülése.
A színházi bizottság Kovács Józse- 

polgármester elnöklésével ma délután 5 óra­
kor gyűlést tart. A gyűlésnek tárgyai lesz 
nek : Jelentés az intendatura ügyében, Gu­
lyás István ösmert indítványának tárgyalá­
sa, a színházi ruhatár létesítése, szerződte- 
tési ügyek, folyó ügyek, indítványok és vé­
gül Makó Lajos kérelme a szubvenczió felé­
nek kiadása iránt.

Személyi hir.
Gróf Zay Miklós, a ki tavaly a Buda­

pesti Hírlapban több szép tárczaczikket irt 
a régi Kolozsvárról, napok óta Debreczen- 
ben időzik, hogy Debreczen múltjáról, kü 
lönösen városunknak 48-49-diki országos sze­
repléséi ól adatokat gyűjtsön.

A kolozsvári királysértés.
Február 11-én, szerdán tárgyalja a 

kolozsvári esküdtbiróság az ott megjelenő 
Újság czimü lap királysértési pőrét. Az em­
lített lapban október 14 én czikk jelent meg, 
amely keserű hangon szólt arról, hogy a 
király a kolozsvári Mátyás-szobor leleplezé­
sén nem vett részt. A czikk miatt a kolozs­
vári kir. ügyészség a lap összes számait el­
kobozta, a czikk szerzője : Éber Jenő, a 
New-York biztositó társaság kolozsvári tit­
kára ellen megindította királysértés miatt az 
eljárást.

A kolozsvári kir. ügyészség által ki­
bocsátott vádirat a következőkép szól :

Szabadlábon ievö Éber Jenő ellen, aki 
‘26 éves, róm. kath. vallásu, budapesti 
születésű kolozsvári lakos, biztosítási tit­
kár, a btk. 140. §. 1. bekezdésébe üt 
közö és a 2. bekezdése szerint minősi 
tendő királysértés vétsége miatt, figye­
lemmel az 1848-ik évi 18-ik t.-cz. 13. 
§-ára, mint szerző ellen vádat eme 
lek, mely cselekedet elkövettetett az által, 
hogy a Kolozsvárott megjelenő Újság 
czimü lap f. évi október 14-én kiadott 
284. számában Józan fővel czim alatt, 
nevének aláírása nélkül, Mátyás király 
emlékszobrának Kolozsvárott 1902. évi 
október hó 12-én történt leleplése alkal­
mával egy czikket tett közzé, mely ő 
Felsége személye és eljárására vonatko 
zólag a következő kitételeket foglalja ma­
gában :

A vádirat elősorolja ezután a neveze­
tes czikk inkriminált passzusait. Az indoko­
lásban azt mondja a vádirat, hogy amit 
Éber irt, „az alattvalói köteles hűséggel és 
tisztelettel össze nem egyeztethető* továbbá 
hogy azok, a „király személye, uralkodói 
elhatározására és ténykedésére, valamint 
magatartására nézve sértést tartalmaznak.“

Az érdekes sajtópörben a vádlott vé­
delmet Barabás Béla dr. országgyűlési kép­
viselő vállalta magára aki e czélból február 
10-én utazik Kolozsvárra. Az esküdtbiróság 
döntését nagy érdeklődéssel várják, mivel 
ugyanennek a czikknok reprodukálásáért egy 
nagyváradi lapot is konfiskáltak.

Hajdnvármegye hivatalos lapja.
Széli Kálmán belügyminiszter legújab­

ban rendeletét adott ki a vármegyei hiva­
talos lapok dolgában. A rendelet kimondja, 
hogy minden vármegyében külön hivatalos 
lapot kell alapítani, illetve a már meglevő 
hivatalos lapot — a szerzett jogok lehető

kímélése mellett — a rendelet értelmében 
át kell alakítani. Az eddig is hivatalos lap-

hivók már széthordattak, a mennyiben arra 
még valaki igényt tartana vagy tévedésköl

ként szereplő orgánumot tehát az ügyviteli nem kapott, az egyleti helyiségben vagy
szabályzat szerint át kell alakítani. A hol 
eddig egyáltalán nem volt hivatalos lap, ott 
hivatalos lapot kell alapítani, még pedig úgy 
hogy az külön lapként jelenjék meg. A lé­
tesítendő uj hivatalos lap valamely helyi 
lap melléklete nem lehet. Azokban a vár­
megyékben, ahol a hivatalos lap eddig va­
lamely helyi lap mellékletként jelent meg, 
ott ez a forma csak úgy maradhat meg to­
vábbra is, ha a hivatalos lap nem politikai 
lapnak a melléklete. Ellenkeezö esetben 
el kell választani a hivatalos lapot a poli­
tikai laptól, vagy az illető lapnak politikai 
jellegét el kell ejteni. Ha azonban ez utóbbi 
körülmény az illettő lap létföltételét ingat 
na meg és a vármegye 
taná az eddigi állapotot, ez az ügyviteli 
szabályzattal nem ellenkezik. Ebben az eset­
ben azonban a hivatalos lapnak elkülönít ilyekböl egy — nem 
ve kell megjelennie. A hivatalos lap szer-; megsemmisittetett, 
kesztéséért minden esesben az a vármegye 
tisztviselő felelős, a kit sz alispán a szer-

akkor is, ha

bizottság elnökénél (Egyháztér 4) kérése el- 
intéztetik.

Holttest a sínek alatt.
A Szerencs felől Debreczenbo jövő vo­

nal tegnap hajnalban Ujfehértó mellett el­
gázolt egy urias öltözetű embert. A holttestet 
beszállították Nyíregyházára, a hol kitűnt, 
hogy az illető Neumann turkevei ügynök, a 
ki előbb rnegmérgezte magát és már halott 
volt, mikor a robogó vonat kerekei testén 
átmentek.

kesztéssel megbízott, meg akkor is, 
a technikai részt a lap tulajdonképpeni 
szerkesztője végzi, Hajdú vármegye hivata­
los lapja a jövő hóban jelenik meg elő­
ször is .Szerkesztője Wespprémy Zoltán vár­
megyei főjegyző lesz.

Papp László jntaléka.
A városi szeszkereskedés üzletvezető-1 

jenek fizetésén kivül az üzleti haszonból 
szerződésében meghatározott jutalék is jár. 
A szeszkereskedes múlt évi üzleti eredmé­
nyét mar megállapították és a szeszkeres­
kedésre felügyelő ötös bizottság azt java­
solja a tanácsnak, adja ki Papp László 
múlt évi jutalékát. A tanács a jutalék ki­
adását megtagadta mindaddig, mig a köz­
gyűlésnek be nem mutatják és jóvá nem 
hagyja a számadásokat.

Egy debreczeni gyáros kitüntetése.
Szép kitüntetés érte Fáik Ármin deb­

reczeni kefegyár tulajdonost.Ugyanis a gyáro­
sok iparosok országos szövetsége az autonom 
vámtarifa szakelőadójának választotta meg 
Fáik Ármint.

300 gyermek kitünietése.
Érdekes mozgalom indult meg tavaly 

Budapesten, hogy az iskolás gyermekeket 
szabod óráikban a virágneveléssel foglalkoz­
tassák. Ezen nagy jelentőségű eszme lelkes 
előhaiczosa Mauthner Ödön cs. és kir. ud­
vari magkereskedő, ki már 1901-ben több 
ezer növényi osztott ki továbbnevelésre 
gyermekek közt, most pedig díszes érem­
mel díjazta mindazokat, kik a legjobban ne­
velt es ápolt virágokat mutatták be. Mint 
értesülünk e heten ismét 5000 cserép já- 
czintot osztott ki közöttük Mauthner Ödön, 
kinek a kertészet terén már annyi áldásos 
és szép közhasznú intézmény létrejöttét kö­
szönhetjük. Mauthner nemcsak az ö ismert 
áldozatkészségével, hanem magvainak ki­
tűnő minősége révén is rászolgált az álta­
lános elismerésre és büszkén vallhatjuk, 
hogy Európa három elsőrangú és legna­
gyobb magkereskedöinek egyike Mauthner 
Ödön. T. olvasóink b. figyelmébe ajánljuk 
legújabban megjelent igen gazdag tartalmú 
képes magárjegyzékét, melyeket szívesen 
ingyen küld az érdeklődőknek.

Értesítés.
Az iparos ifjúság önképzö egylete ez 

aton értesíti a közönséget, hogy e folyó hó 
15-én megtartandó tánczestélyére szóló meg

Hírek a vármegyéből.
A nádudvari választók e- 

közönsége is óhaj- r ü 1 e t b e n megüresedett törvényhatósági 
bizottsági helyre a választás január 28-án 
ejtetett meg. Beadatott 65 szavazat, me-

lévén rajta név — 
a 64 érvényes szavazat 

mind Nábráczky István járási főszolgabíróra 
esett. — Anádudvari polgári kör 
f. hó 1 sö napján tartott választmányi gyű­
lésében elhatározta, hogy márczius 15-ét 
ez évben is megünnepli. Az ünnepélyen je­
len lesz a nádudvari választókerület rajon­
gásig szeretett képviselője, Papp Elek, 
ki ugyanazon napon délelőtt Kábán, dél­
után pedig Nádudvaron fogja beszámoló­
ját megtartani. Várva várjuk körünkbe ! — 
A hajduszobosziói korcsolya­
egylet február 12-én tartja tánczmulat- 

i ságát. — Erre vonatkozólag a következő 
meghívó bocsáttatott ki : „A hajduszobosziói 
korcsolya-egylet 1903. év február hó 12 én 
saját pénztara gyarapítására a „Bika" ven­
déglő nagytermében zártkörű tánczmulat- 
ságot rendez. Foghtüy János elnök. Mala- 
tinszky József alelnök. Feltóthy László titkár. 
Körner Géza pénztárnok. Belépti-dij : sze- 
mélyenkint 2 k. Csaladjegy 5 k. Kezdete 
esti 8 órakor. Feiülfizetések köszönettel 
fogadtatnak.* A tanczmulatság sikere bizto­
sítva van. Úgy vagyunk értesü ve, hogy a 
hölgyközönseg nagy meglepetésben fog ré­
szesülni a rendezőség részéről. — H a j- 
duhadház képviselőtestülete 
gyűlésre ült össze f. hó 1 én. A legfonto­
sabb tárgya volt a gyűlésnek a városi taka­
rékpénztár felállításáról való tanácskozás. 
A képviselőtestület nagy ‘többsége óhajtotta 
ez intézmény létesilését, egyrészt azon ok­
ból, hogy a község nagyobb összegű kész­
pénzét jobban gyümölcsöztethesse, másrészt 
hogy a község népét aránylag olcsó pénzhez 
juttassa. A képviselőtestület azonban egy 
bizottságot küldött ki előbb a „Hajduhad- 
házi Első Takarékpénztár*-ral esetleg meg­
köthető egyezseg tárgyában való tanácsko­
zás végett. Ha a tárgyalások eredményre 
nem vezetnének, a város fel fogja állítani 
a második takarékpénztárt. Az uj pénzinté­
zet iránt városszerte igen nagy az érdeklő­
dés. Az ügy élén Dr. Hadházy Zsigmond 
ügyvéd és Simon Károly tanító állanak.

Hamis tizkoronások.
Újabban a hamis bankjegyek elter­

jedése mind nagyobb arányokat ölt. Leg­
utóbb a kormány is felhívta az állami in­
tézetek figyolmét a nagy mennyiségben ke­
ringő hamis tizkoronás bankjegyekre. A ha­
mis tizkoronások ismertető jegyei, hogy a 
magyar szövegű oldalon a czimer alatt a 
beárnyékolt alsó rész nincs beárnyékolva, a 
szövegben az „ércpénzben“ szónál hiány­
zik az ékezet, A német szövegű oldalon 
pedig a „Bankszóban* K betű helyet f van 
s az alsó jobb sarokban „Die Nachmac­
hung der Banknoten wird gesetzlich best­
raft* szövegből „der Banknoten* szó hiány­
zik. Felhívjuk reá polgártársaink figyelmét.
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Tizenkétezer korom áru rossz paprika.
A szegedi rendőrség lefoglalt nyolcz- 

van zsák paprikát Mahner Ármin termény- 
kereskedőnél. A vegyi vizsgálat megállapí­
totta, hogy a tizenkétozer korona értékű 
paprika élvezhetetlen és bűze van. Mahrer 
külföldről kapta a paprikát, mely ott spa­
nyol paprika néven van forgalomban. Ko- 
czor János h. főkapitány elrendelte a lefog­
lalt paprika megsemmitését. Kihágás nem 
történt, mert a paprika nem került piaczra.

A könnyelműség vége.
Mint Pozsonyból jelentik az ottani 

12-ik gyalogezred egyik önkéntese Szekeres 
Rezső tegnap nyílt utón rezolverével agyon­
lőtte magát. A szerencsétlen fiatal embert a 
katonai fegyelem megsértése kergette a ha­
lálba. Szekeres szombaton eltávozott Po­
zsonyból anélkül, hogy ezt jelentette volna 
ezredénél. A kaszárnyában rájöttek Szeke­
res távozására s őrjáratot küldöttek utána a 
városba, hogy az kutassa fel. Szekeres, 
ahogy megérkezett, egy barátjától értesült 
a dologról, ami annyira elkeserítette, hogy 
ott az utczán nyomban fejbe lőtte magát.

összeégett öngyilkos.
A nagyváradi temetőben tegnap dél­

után lövés dördült el. Meg ölte magát ezy 
fiatal ember. A kik a lövés zajára odasiet­
tek, egy véres, összeégett holttestei találtak. 
Lakatos Gyula huszonhét éves foglalkozás 
nélkül nagyváradi lakosra ismertek az ön­
gyilkosban. Délután egy óra tájban az ola- 
szi sirkertbe ment és a félre eső sírhelyek 
közt szivén lőtte magát. A lövés, mely az 
öngyilkos kabátja zsebében volt katona­
könyvön ment keresztül, lángba borította az 
öngyilkos ruháit. Mire a temető őr és egyik 
alkalmazottja a dörrenésre és a nagy füstre 
figyelmessé lettek és helyszínére siettek, az 
öngyilkosról jóformán összes ruházata le­
égett. Az összeégett holttestet a rendőrség 
a hullaházba vitette. Az öngyilkosság „oka 
eddig még ismeretlen. Az öngyilkos isme­
rősei és rokonai sem tudnak felvilágosítást 
adni. A legtragikusabb az öngyilkos drá­
májában az, hogy irt egy levelet, melyben 
föltárja öngyilkosságának okait s intézkedé­
seket tesz, de ez a levél a ruhája zsebében 
osszeégett.

Pavlovics becsületszava.
Amikor Pavlovics Lyubomirnak az ügye, 

amelyért tegnap méltón elitélték, a Hazba 
került, kérdőre vonták s ki akarták verni a 
becsületes hazafiak táborából. S ekkor fel­
állott ez a képviselő s kijelentette, hogy a 
vád nem igaz. Becsületszavára jelentette ki, 
akkor még nyilván volt neki, legalább úgy 
látszott. Ezeket mondotta a Ház junius 
lrt-iki ülésén :

T. képviselőhöz ! Becsületszavamra 
kijelentem, hogy ha bebizonyul az, hogy 
én gyaláztam volna a hazafias dalokat : 
a Hymnuszt és a Szózatot, vagy hogy 
amiatt valakit bántalmaztam volna, köte­
lességemnek ismerem, hogy a mandátumom­
ról lemondjak. (Helyeslés.) Ezt akartam ki 
jelenteni.

Külön lenyomatjuk újra, nehogy elta­
gadhassa — becsületszavára. Az Ítélet még 
nem teljes. Még hátra van valami. A volt 
képviselő lemondása. Most ezt követeli tő­
le az ország, a parlament és minden becsü­
letes ember. Mert Pavlovics Lyubomir a 
képviselőházban többé nem jelenhetik meg 
Aki ember oda bemegy, kívül tartozik 
hagyni a felső kabátját, a botját és kalap­
ját. De a becsületet tartozik bevinni. Ar­
ra szükség van a törvényhozás házában. S 
áki ezt nem teheti, maga se mehet be. —

Pavlovics Lyubomir pedig ne áltassa magat 
azzal, hogy idők jártán visszaszerzi az el­
veszett becsületszót. Az nem aranyóra, a 
mit el is lehet veszíteni, meg is lehet ta­
lálni. Olyan az, mint az ifjúság, ha egyszer 
elmúlt többé vissza nem jő. Pavlovics Lyu­
bomirnak nem szabad többé a képviselőház­
ban megjelenne Ha mégis megteszi, bizo 
nyosbn akad, aki gondoskodik róla. hogy 
gyorsabban menjen,nmint ahogy jött.

Lehet-e ügyvédjelölt védő ?
A Kúria második büntető tanácsa meg 

semmisített nemrég egy esküdtszóki ítéletet, 
mert a főtárgyaláson a rablógyilkossággal 
vádolt embert nem a kirendelt ügyvéd, ha­
nem helyettese egy ügyvédjelölt védte. Ez- 
a határozatot úgy bírói, mint ügyvédi kö­
rökben nagy feltűnést keltett, mert a kúriai 
tárgyaláson a vád képviselője, dr. B»um- 
garten Izidor koronaügyész erősen védte az 
ügyvédi kar álláspontját, amely szerint az 
ügyvéd minden alkalommal, tehát főbenjáró 
bűntett alkalmából is helyettesítheti magát 
jelöltjével. A Kur a azonban ellenkező ál­
lásponton volt. Mint az Ügyvédi Lapok ér 
tesül, e vitás elvi kérdés eldöntésére legkö- 
zeleők kúriai teljes ülés lesz, a melyet ér 
deklődéssel várnak annál is inkább, mert 
a Kúriának egy másik tanácsa tavaly márc. 
19-én ezzel ellentétes határozatot hozott.

lének kiosztása.
A városi czifra ménesek számára teg­

nap osztották szét az epteskerti telep mé­
neseit. A mének szétosztásánál Király Gyula 
vezetése alatt jelen voltak a gazdasági in­
téző bizottság tagjai.

Riasztó hitek.
Háborús hirekjterjengenek a levegőben. 

Fiume helyőrségét készenlétbe helyezték, 
odaérkezik legközelebb hajóhadunk egyrésze 
is, három pánczélos hajó, két torpedó­
naszád. A magyar kikötőváros hemzseg a 
sok idegen tiszttől. Albánia forrong a török 
szultán e miatt készenlétbe helyezte az ös­

szes tartalékosokat. Titokzatos jelentések 
szerint nem lehetetlen,ahofv Magyaeorszag 
és Ausztria beavatkozására kerülhet a sor. 
Bizony még meijednénk az izgató hírek 
hallatára, ha nem tudnók tapasztalásból, 
hogy valahányszor több katonát, nagyobb 
summa pénz és egyébb katonai terhek el­
vállalását követelik tőlünk, akkor mindig 
megjelennek a háborús hírek . . . Egyszóval 
— nem kell megijedni !

Katonai ünnep Bákóczi-indnlóval.
Kassáról írják, hogy a 34-ik gyalog­

ezred hazafiasságáról ismert tisztikara az 
ezred königsbergi győzelmének emlékére 
szép ünnepet rendezett február 6 án. Nem 
volt ezen az ünnepségen hire sem a Gotter- 
halténak, ellenben a Rákóczi-induló lelkesí­
tette az ezred legénységét. A tisztek szava­
latokban, dalban, felolvasásban méltatták a 
nap jelentőségét. Elvonultatták a legénység 
szemei előtt az ezred történetét s az a mód, 
ahogy magyarázták a legénységnek e törté­
netet : megkapott és meg is kaphatott min­
den igaz magyar szivet. Nem beszéltek azon 
az ünnepségen császárról. Nem szóltak közös 
hazáról. Ékes magyar nyelven, tüzes lelke­
sedéssel, szinte rajongással esett szó a ma­
gyar királyról, az édes magyar hazáról, a 
zászlóról,melyen Magyarország pátrónájának : 
Szűz Máriának képe függ, A lelkes magyar

fiukra és a polgárságra fölemelő hatást tett 
ez a hazafias ünnep.

Figyelmeztetés a közönségnek.
A postaigazgatóság már több ízben 

figyelmeztette a közönséget, hogy magának 
es másnak • koz kárt, ha nagyterjedelmü 
leveleket, nyomtatványokat és mintaküldemé­
nyeket dob a levelszekrényekbe. A közön­
ség nem szívlelte meg a figyelmeztetést, mert 
újabban is gyakran megtörtént, hogy a le­
vélszekrényekben nagy nyomtatványokat ta 
láltak fennakadva. Ezért a postaigazgatóság 
ismételten kéri a közönséget, hogy nagy- 
terjedelmű leveleit; nyomtatvány és minta­
küldeményeit ne a levélszekrények utján 
adja postára, hanem az ilyeneket, valamint 
a tömegesen szétküldött leveleit, árjegyzé­
keit és egyébb üzleti hirdetményeit vigye — 
a maga érdekében — mindig közvetlenül 
postahivatalba.

Az oroszországi Korvin-család.
Kolozsvári tudósítónk jelenti, hogy 

érdekes levél érkezett Oroszországból Ko­
lozsvár város tanácsához. Egy Piskel nevű 
ember irta német nyelven. Elmondja, hogy 
Borutinban egy Korvin-csalad ól. A köz- 
tiszteletben álló családfő neve Korvin Voj- 
tek es sok származására vonatkozó okirata 
van. Egész sereg czirner és pecsét is van 
a birtokában, mint mondja Korvin Mátyás 
tói. A levélíró arra kéri a tanácsot, hogy 
lépjen érintkezésbe Korvinnal. A polgár- 
mester áttette a levelet Márki Sándor tör­
ténetíróhoz.

Egy tudós a női kalapról.
A franczia tudományos akadémián 

sok olyan dologról esik szó, amely alkal­
mas arra, hogy a tudományos körökön kí­
vül is érdeklődést keltsen. Így Berthelot, a 
hires vegyész, a mináp az ö nem kevésbé 
hires, százhárom éves korában elhunyt kol­
legájáról, Chevreulról tartott fölolvasást s 
e tudósnak a női kalapokra mondott kö- 
vatkezü megjegyzéseit reprodukálta : „A 
fehér, piros vagy rózsaszínű tollal, virággal 
díszített fekete kalap a szőke nődnek áll 
jól; barna hölgyeken az ilyen kalap ke 
vésbé hat. nekik sarga vagy narancsszínű 
tollat vagy virágot kell viselniük. A Jsima 
fehér kalap csak fehér vagy rózsás arczbőj 
rü nőknek illik. A barna nő, ha kék kala- 
lapot tesz a fejére, föltétlenül narancsszínű 
vagy sárga diszszel lássa el a kalapját. 
A zöldszinü kalapban a fehér s a némileg 
piros arczbőr érvényesül különösen. — A 
rózsaszín kalap ne érintse közvetlenül az 
arczot, hanem válassza el attól a haj, vagy 
feher, avagy még inkább zöldszinü kalapdisz. 
Lilaszinü kalap nem illik barna főre, hacsak 
a haj, vagy sárga kalapdisz nem tartja távol 
az arcztól. Érdekes, hogy Chevreulné, e női 
kalapkolorista felesége annyira megunta a 
kémikus örökös tanácsadásait, hogy végre 
csak szürkében járt s egészen lemondott a 
színes toallettekről. Mindenesetre jellemző 
kritikája a tudós kalapszakértőnek.

A szegény ember nyaka.
A magyar társadalmat semmi sem jel­

lemzi jobban a közgyülölködésnol. A jobb 
sorát a rosszabb sorú gyűlöli. Jellemző 
erre az, hogy egy napszámos, ki a síkos 
utón homokhintóssel volt megbízva, mikor 
megszólították, miért nem hinti jobban az 
utczát, azt felelte :

— Most. még nem nagyon muszáj — 
majd ha valami nagy ur töri ki a lábát, 
szegény embernek a nyakáért sem kár, úgy 
is sokan vagyunk.
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Kaszinóbál Hajduhadházsn.
A hajdulmdházi párrtszinezet nélküli 

kaszinó 1908. ezi febr. hó 14-én a „Ven­
déglő“ nagytermében zártkörű tánczvigalmat 
tart. a rendezőség tagjai Veszprémy István 
bálbizottsagi elnök, Simon Karoly pénztár­
nok, Farkas Ödön, Dr. Hadházy Zsigmond 
bálbizottsagi aleluökök, Racz József ellenőr. 
Belépti dij személyenként 2 kor. családjegy 
5 korona.

A népkonyhára
érkezett újabb adományok : Csapó u. leány­
iskola 5. és 6. oszt. 5 kor, Ungvári József 
4 kor. Körösi István. Varga Lajosné 2—2 
kor, özv. Steinfeld Mihályné 0 zsák liszt, 
Móricz Feroncz 8 szál kolbász és körmök. 
Bak József 2 kenyér 1902 dec. 14-töl 1903 
jan 31-ig tehát 47 nap alatt kiszolgál la'ott 
17729 adag étel. Debreczen, febr. 6. Szűcs 
Kálmán nőegyl. pénzt.

A „Zion“ egylet bálja.
A „Zion“ jótékony egyesület 

szí részét a farsangból. Az egylet 
rozta, hogy e hó 28-án nagyszabású hang- 
versenynycl egybekötött tánczmulatságo: ren­
dez a Bika dísztermében. A rendezőség élen 
dr. Weisz József fáradhatatlan elnökkel 
fáradozik a műsor összeállilá án. Eddig is 
mar olyan jeles erőket sikerült a rendező­
ségnek megnyerni, kiknek közreműködése 
már jó előre biztosítja a sikert. A műsort 
egész terjedelmében legközelebb közöljük.

A polgári kör közgyűlése.
A „Debreczeni Polgári-kör“ 1903. fob 

ruár há 15-én, azaz vasárnap délután 3 
órakor, a kör saját helyiségében (Piacz ut- 
cza 7. szám, emelet) rendes kürgyülé-t tart. 
Tárgyak : 1. Elnök' évi jelentés. 2. 1902. 
évi zárssamadás, a számvizsgáló-bizottság 
jelentésével. 3. 1903. évi költségvetés meg­
állapítása. 4. A könyvtári bizottság jelenté­
se. 5. Ügyvédi jelentés. 6. Körgazda jelen­
tése. 7. Indítványok, melyek a közgyűlést 
megelőzőleg legalább 8 nappal az elnökhöz 
Írásban beadattak. 8. Tisztujitas.

SZÍNHÁZ.
Műsor:

Hétfőn Bányamester. A. bérlet. 
Kedden, „B“ bérlet. Kapitány kisasz- 

szony. Nagy Operette.
Szerdán, „C“ bérlet. Denise. Színmű. 
Csütörtökön, „A“ bérlet, (negyedszer) 

Loute. Bohózat.
Pénteken, „B“ bérlet. Agglegények. 

Vígjáték.
Szombaton, „C* bérlet. San Toy. Dal

játék.
Vasárnap délután Niniss. Énekes bo

hózat.
Este Felhő Klári. Népszínmű.

Margit, Kubay Margit, Mayer Blanka, Mis- 
kolczy Eta, Münch Jolánka, Riokl Marsit 
Sáska Gizi, Varga Stefi. * ’

A Vörös-Kereszt-Egylet 
bálja.

A farsang egyik legfényesebb tánczes- 
is kive-1 télye tegnap este folyt le a Bika diszter- 
elhalá-1 méhen. A magyarországi Vörös Kereszt­

egylet debreczeni fiókja adta tegnap évente 
szokásos bálját. A Bika hatalmas tánezter- 
met gyönyörűen feldíszítette a rendezőség s 
a terein hátsó részén pálmák, és délszaki 
növények között nagyon szépen tűnt fel a 
nálanyai sátor.

A bal tiz órakor kezdődött. A 39-ik 
gyalogezred zenekara szolgáltatta a muzsikát 
minden tánezhoz, a csárdást kivéve, melyhez 
a Magyart testvérek zenekara húzta szívhez 
szólóan a szép magyar dalokat.

A rendezőség nagyon elegáns táncz- 
renddel lepte meg a hölgyeket. A tánezrend 
rózsaszínű és fehér selyem fedőlapján 
vörös kereszt fölött az 1903-as évszámot, 
alatta néhány heliogruvürt tüntet fel. Belső 
lápján ez a szöveg : A Vereskereszt-egylet 
bal tanczreiidje Debreczen, 1903. február 7.
A tánezrend maga : Keringő, polka, négyes, 
csárdás, mazurka, keringő, négyes, csárdás; 
szünet után : csárdás, keringő, négyes, ma­
zurka, gyorspolka. A rendezők jelvénye :

Emlékezés Csokonai Vitéz 
Mihályról.

irta : Szabó Kálmán.
VI.

Ennek okáért tehát édes nem nemes 
magyarom, velem együtt, nincs miért irigy­
kedni a született, gazdag tőurakra, mert hát 
a te tizenharmadik öreg apádnak, mikor a 
hazát védeni kellett, vagy módja, vagy bá­
torsága nem volt a hadakozáshoz, vagy 
egyikkel sem dicsekedhetett. Az sincs ki­
zárva, hogy a felesége nem bocsátotta. Le­
het, hogyha az én ötödik apai ükapám nem 
hallgat a menyecske szavára : én ma szü- 
letett báró vagyok ... Ki meri ezt tagadni 1 
En magam sem merészlem .

Csokonainak a debreczeni nagy vásárok 
alkalmával nem kevés tenni valója lehetett. 
Kitetszik ez abból, hogy a kikkel csak leve­
lezésben állott, mert hat, szegény poéta lé­
tére, több magyar főurral is levelezett ö, 
azok előtt késedelmes voltát nem egyszer a 
debreczeni nagy vásárkor való bokros teen­
dőivel mentegette. De hát mik lehettek azok 
a bokros teendők ? Talán lovakat ökröket 
vásárolt, vagy gyapjút adottéi? Dehogy ! 
Akkor jöttek be Debreczenbe a vidéki jó 
barátok, iskolatursak, ismerősök, kikkel az- 
tán hetekig kellett öleikezni, poharazni, 
örülni és sírni. Mert abban a korban is volt 
ám még a magyarnak oka a sirvavigadásra. 
Kivált az olyannak, mmt Csokonai, kiben a*

A Korona Takarék és hitelszövetkezet
1903 ik évi jan. 1-én megnyitotta a 

3-ik évtarsuiatát. Ezen uj évtarsulatra a 
beiratkozások a szövetkezet Piacz uicza G. 
sz. alatti helyiségében teljesíthetők. Minden 
törzsbetét után hetenként 1 korona fizetendő. 
Az intézet előnyei: törzsbetétei 6 százalé­
kot jövedelmeznek, kötelező heti betétekkel 
előmozdítja a takarékosságot, továbbá min­
den törzs betét után 200 260 korona kölcsön 
kapható- Miután a szövetkezet a kölcsönnek 
külön visszafizetését nem kívánja, hanem a 
heti betétekkel törlesztőd ik, igy a szövetke­
zet kölcsöne! könnyű visszafizetési módozat 
által különösen előnyösek kereskedőknek, 
iparosoknak, mezőgazdáknak és hivatalno­
koknak egyaránt. A kölcsönök kezesség mel­
lett, betáblázásra és biztosítékul elfogad 
ható értékekre adatnak.

A két évtarsulatba beiratkozott 1529 
tag heti G948 korona befizetéssel. A befize­
tett töke 464,721 korona. A belépés ez idő 
szerint még mulasztási illeték nélkül tör­
ténhet.

fehér moáré szalagon vereskereszt.
A balon jelen voltak :
Notabilitasok: Puky Gyula főispán,

Kaffka Ignácz tábornok, Kovács József pol­
gármester. gróf Dégenfeld József főrendiházi 
tag, gróf Zedtwitz Alfred, Vogel Pal, Bodnár 
István es Fitzner János ezredesek, dr. Kére- 
szy Zoltán lőiskolai rekior, Eiszenmann h.' 
penzügyigazgato, Lestyan Adorján, Végh !

a honszerelem, a fajszeretett oly fokozott mér­
tékben meg volt. Mert ugyan nem a lángoló 
honszerelem és a legforróbb fajszeretet 
iratta-e Csokonai aranyiollaval a következő­
ket: . . . „Nem lehet meg nem szólalnom, 
valahányszor kedves hazámnak s hazai Mú­
zsáinknak szomorú sorsát, meggondolom : ki­
áltanom kell mindannyiszor és keseregnem. 
Volt már az az áldott ideje a magyar lite- 
raturának, mely boldogabb időkre is nyúj­
tott s el is hitettük vaia mar magunkkal, 
hogy a többi pallérozott nemzeteknél mu­
lató tudományok valahára bennünket is fel­
fedeznek. De álom volt. minden mi képze­
lődésünk s annál hamarább eltűnt, minél 
édesebben merültünk abba belé. Visszabuk­
tunk az éjtszakába.

Amaz ellenkező fátum (egyébnek ne-- - • „ - - u - -o'- I ^iii3utxc/.u uuuui tegyen
Gyula, Vecsey főjegyző Zador Lajos. Kádár, vezni nem tudom), mely a Caspium utolsó 
Majorkovics, Kőhrmg Miksa őrnagyok stb. partjaitól mindig nyomban kisérte magyar 
.... Úrasszonyok: Balogh Gezune, Báróthy népünké., még máig sem szűnt meg annak 
Bclanc, Buy Bertalan ne, Berger Jenóné, | fogyatékja ellen tusakodni. Minden nemzeti 
Beszler Karolyne, Bodnar Istvánné, Buda : characlerünk s mind az, a mi a magvart 
hazy Albertne, Bulsztor Ágoston né, Czégelv teszi, enyészőfélben vagyon és maga után 
bereuezne, Ericz Ernő ne, Eder Rudolfné, huzza hanyatló nemzetünket. Alig menekedett 
Mtzer Janosne, Gyémánt Samuné, Hutiray ki gyámoltalan szegenv nyelvünk a szomszéd 
Belane, Ixaszanyitzky Endréne, Kazinczy Gá- német nyelv igája alól; azonnal amaz el- 
bornn, Kirchmayer Vilinosné, Kisfaludy Ka- lenkezö fátum felhozta a deáknyclvnek ske- 
sics Nandorno, Kovács Józsefné, Krety Ri-! ietonját olaszhoni sírjának fenekéről s ki-
kárdné, Kubay Alajosné, L szló Elememé, 
Léderer Lujza, özv. Mayer Ottóné, Miskol- 
czy Jenöné Misko czy Lajosné, Miinicli 
Gusztáváé, Rickl Autaiué, dr. Sárváry Gyű 
lané, Udvarhelyi Dezsőué, Varga Károlyné, 
Udvarhelyi Gézáné, Várad! Szabó Jánosné, 
Vogel Pál né, Wolf századosim.

ragadván bennünket édes anyánk kebeléből, 
e holt idegennek porrá való lábait kezdte 
velünk csókoltatni. S mindig oly boldogta­
lan izlésüek vagyunk, hogy mindenben, még 
a nyelvben is, jobban kedveljük az itthoni­
nál a külföldieket. íme, a mit elkezdtünk, 
azt is félben hagytuk. Ismét abba a pont-

Urleanyok : Baróthy Gabi, Budaházy j jába tértünk keskeny kerekünknek" a ineiy- 
G zike Czegely Gizella, Encz nővérek, Gás-1 ben ez előtt 15 esztendővel forogtunk. Más

...............^...v ,___________säsm*

„Kígyóhoz ‘ Debreczen, főtér, a városházzal szemben.
MS, ÄredKirÄ' T

iónná crtosÄ to miéf Nagyhoz márfíjkor (KaPh.^..3 ^en : f ehér!

kis doboz GU fill., nagy doboz 4 kor. ^
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culumok maradnak el közöltök és] közöttünk, 
upy, hogy nem soká még csak nógató ki­
áltásaik sem juthatnak le hozzánk; s mi még 
js ráklábakon is alig ballagcsálunk.

Phfátumunk még bölcsőjében elte- 
mettetett, könyvnyomdáink vagy hevernek, 
vagy holmi triviális könyvekkel tartják lei 
létöket. Az olvasás nemzetünkben újra hülni

promámhoz. melyen holtig dolgozok. Csak 
ez gátol és zavar, hogy apróbb munkáim 
még nincsenek kinyomtatva, melynek oka a 
czenzuráknak és könyvnyomdáknak kése- 
délmessógek, és az, hogy egy Tiburban, 
vagy Tusculánumban meg nem vonhatom, 
vagyis ki nem deríthetem mngamat,

Ennek a magyarázata röviden ez: akezd ; az uj könyvek száma is minden év-1 debreczeni ref. egyházközség Csokonait 
ben kevesbedik , oda amaz elevenseg a | akarta megbízni a zsoltüroskönyvben volt 
mely csak 1700 táján is úgy lelkesített ben- dicséretek átjavitásával. Minthogy a dicsó- 

nihmt filrennlt s egcsz nemzetünk1 retek száma a 18-ik századnünket, eltűnt, elrepült s 
haldokló zsibbadásban vesztegel. Isten ! ha 
a te vékzésed szerint minden magyar vi­
lágnak ily mulólag valónak kell lenni : ne 
hozd fel azt többe mireánk, mert csak lel­
keinket keseríted véle 1 ?

Csokonai korántsem lehetett annyira 
bonvivánt, mint a minőnek tettei és munkái 
után sokan hitték és hiszik. Hiszen a nagyí­
tás költői kellék. Ha életczélja az epicuris- 
tak mottója lett volna : „ede, bibe lude, 
post mortem nulla voluhtas“, akkor nem 
ragaszkbdott volna annyira Darabos-utczai 
kis házikójához, nem vágyakozott volna 
annal mag csendesebb Tusculanom után, 
hol maganak lelke csendességére éldegélne, 
távol a világ zajától. lantját pengeve, hanem 
bele vetette volna magát a nagy város él t 
forgatagába. Módja is lett volna benne. Öt 
évig, mig szülővárosától, Debreczentől távol 
volt, állhatatosan tusakodott is mostoha sor­
sával. De sehol érvényesülni nem tudott, e 
közben Lillája is hűtlen lett hozzá, mi miatti 
nagy szívfájdalmát jajongva panaszlá a tiha-

végén már
3 — 400-ra felszaporodott, igen sok volt ben- 
nök az ódon nyelvezetű, a mellett tartalmi- 
lég is silány, ezeknek a kiselejtezésre, a ja­
vításra szorulóknak a megigazitása s eset­
leg egészen uj dicséretek Írása lett volna 
Csokonai teendője.

Ezért Csokonai tiszteletdijul lakóhelyet 
és földet kért a debreczeni határban, fél 
órányira a várostól ; egy kis forrás lett vol­
na a birtok középpontja, a körül terült vol­
na el olyan circulusban, melynek száz öl 
lett volna a radiusa. Ezt ertette Csokonai 
egy Tibur vagy Tusculanum alatt.

De bizony hogy miéri, miért nem, nem 
jött létre ay egyezség : ezért nem irt Cso­
konai dicséretverset,

Csokonairól való emlékezésemet azzal 
rekesztem be, hogy az ő síi halma melett és 
szobra előtt minden magyar szent kegyelet­
tel álljon meg. Méltó ö erre, méltó a dicsőí­
tésre. Most érezzük már, hogy régi költő 
kriticusai elavullak, mig ö hovatovább min- 
dii; újabb lesz. Nagy elméje Phároskent vi-

Tiz esztendeje már, hogy mondod.
Vége.

Matyi költéje stb. mind Írtak dicséretes ver 
seket, vagy jav toltak a már meglevőkön, 
csak Csokonai Vitéz Mihály, korának legna-' 
gyobb református költője nem csinál sem -
mit. Most mar ennek az okát is tudom. Gi. ] <~wx7 ti xro n»x7i c
Széchenyi Ferenczhez. a magyar nemzeti | UU1 piilLZe Vctgjlfc
muz um megalapítójához küldött egyik leve- \ Pinczeraktár azonnal kiadó Széchényi-u. S7 
lében Csokonai így ir : „Már hozzá fogtam I sz. a. Ugyanott egy jó karban levő félfedelü : 
az Árpád megtelepedése felől való hcrsicum! kocsi és egy használt zongora eladó.

Boros Testvéreknél
divatos női ruhakelmék, selymek, téli ken­
dők és velezek a versenyben létező legol­
csóbb árakban. Maradékok féláron.

24 krajezár egy liter
asztali ujbor, hegyi ó bor 32 kr. Váray Jó­
zsef kereskedésében Debreczen, piacz, városi 
nj bérház.

Látványosság
ME* PÉCSETT. -2m

A 35 év óta fenmtlló országos hirü

Bedő kávéház 
és secessió sönöző
eladó, illetve bérbe vehető.
A díszes épület 1. emeletén van a honvéd 

tiszti étkező és a kereskedelmi casinó.
Az üzlet forgalmáról s egyéb tudnivalókról szí­
vesen nyújtanak felvilágositúst a tulajdonosok.

Czim: Bedő Testvérek, Pécs.
nyi bérczeknek, v gre visszatért Debreczen- lágit be a huszadik századba 
be, mert belátta, hogy a sorsharaggal vívott Diakos könnyelműségét minek irnók a
küzdelemben ő a vesztes fél, meg kell elé* rovására; rövid pályafutása alatt eleget lakolf 
gednie a szegénység száraz kenyerével, mely- érette. Korának világszerte, egyik legtudó-: 
re rászolgált nemcsak mint Árpád hónának sabb embere volt és sovinista, tüzkoblü ma­
költője, hanem mint préczeptora is, gyár. Nélküle sokkal későbben hasadt volna

Mielőtt Csokonai munkáit olvastam vol- hazánk egén a magyar irodalom hajnala, 
na, többször gondolkoztam azon. miként Áldja meg a magyarok istene mind
történhetett az, hogy Csokonainak a ma- í azon utast, a ki Csokonai szobza melleit 
gyarországi reformátusok zsoltáros könyvé-! vagy porai felett megállva, halás kegyeledel! 
be*1 egyetlen egy dicsérete sincs. A vele egy | áldozik az ő dicső emlékének, áldja meg 
időben hitbuzgó es tudós református férfiak azt a kört, mely az ő emlékének örökégö 
mint Benedek Mihály debreczeni pap és lámpáját folyton-folyvást táplálja, áldja meg 
püspök, Lengyel József szalacsi pap, Föld- azon nemes keblű honleányokat es honfiakat, 
váry József debreczeni esperes, Leresztesi | kik Csokonai sírját és szobra környékét vi- 
József szalacsi pap. Palóczi Horváth Adám ragokkal — különösen az ö kedvencz virág- 
költő, Sárváry Pál debreczeni tanár. Nagy . javai, jázminnal díszítik 1 
István, hajdúböszörményi pap, Budai Ézsaiái i A legvége hadd legyen Csokonainak 
püspök, Szentgyörgyi József debreezéni or-1 egyetlen epigrammája : 
vos, Diószeghi Sámuel debreczeni pap, Bö i
szörményi Pál Debreczen város főbírája, I „Azt mondod, Leonóra, hogy tizennyolez 
Fazekas Mihály huszárfőhadnagy a Ludas i Esztendőben forogsz : hogy Is no hinném ?

w
Unghváry1 

László
(Czegledi) 300 holda? kor 

lerraó szölólelrpenek, további 
gyümölcs és tzőlőfaiskoijjinak 

árjegyzéke megjeleni hol 5 krajezár- 
%0t frtfelé neme* csemeték, 2 forinttól ' 

fellel# sima és gyökeres szilövesszók; 
további ,— 16 — 18 forinttól felfele saját - 
tonaésü rendtrivül finom djborokikap- 
halók. Ezenkívül mindenféle gyümölcsfa 
ktadoacz. akid- és gkdilscbiaivmrlék 

^Tették árjegyzékei (borrdl f$)v 
kérni.

Az általam legpontosabban összeállított és tekintélyes orvosok által aján­
lott és jónak talált vegytiszta

w- SÓSBOIISZESZ
mely már eddig is nagy elterjedtségnek örvend, kapható minden fűszer- 
üzletben, valamint gyógyszertáramban.

Ara egy kis üvegnek 45 kr., nagy üvegnek 90 kr. 
=== Vidéki megrendelések pontosan teljesittetnek. ===

Használati utasítással ellátott könyvecske minién üveggel ingyen adatik.

TJL JL ■ — gyógyszertára és illatszerraktára
® Del« DEBRECZENBEN (Tisza palota.)
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WEISER J. a
gazdasági gépgyára 

NAGY-KANIZSÁN.
Ajánlja egyetemes aczélekéit |“|
aczélgerendélylyel, első minőségű 
tömöraczél kormányokkal. KétVOSü 
aczélekéit Az egyetemes ekékhez 
alkalmazható ÖSSZeS felszerelvé- 
nyeit boronáit és egyéb talajmi 

velő eszközeit.

ZALA-DRILL
sik és hegyes talajhoz egyaránt 

alkalmas, hazánk legjobb sorvetőgépeit szab. kikapcsolható kapacsuklyókkal. Homokos talajra a „ZALA-DRILL“ különösen 
e czélra készített és kitűnőnek bizonyult vetŐSarnkkal lesz ellátva. „PERFECTA“ moritőkorongos vetőgépeit leszállított áron. 
„PLANET“ rendszerű lókapáit. „PLANET“ rendszerű kézi tolókapáit 2 kapakéssel 14 kor., töltögetőtest külön 6 kor. — 
„HOLLINCS WOHTH“ lógeroblyéit. Knkoriczamorzsolóit, szecska és répavágóit, valamint egyéb gazdasági gépeit és eszközeit.

Rak túrj DebreczeH, íöpiacz 43, a Svetics Gelbmann József
Welser J. C. gazd. gépgyár képviselője.

£ A valódi parafa £
■ ■ ■ 3SELinoleum

rósz hővezető, tehát nem hideg
könnyen takarítható

kopása kisebb a grániténál-
Szoba padlókra!
Irodák és üzlethelyiségek részére ! 
Ebédlő és előszobák bevonására! 
Hivatalos helyiségek részére!
Mosdók elé!
Pénzintézetek részére !
Megtekinthető és nagy választékban kapható

Bosznay J. és Társa
uj szőnyegházában

Debreczen, Kossnth-ntca 11. Zádor ház.

8 Őrizkedjünk az utánzatoktól! *.

Miért szenved ön??
opeéátiot is elkerülheti, ha a

valódi

I1WI echter Balsaii;
-ge„l*Ap#th;hu

i.nwtylcPreg.-v/Uí <

tJ

THIERRY A.-féle Centifiola kenőcsöt
használja, mely rendkívül vonzó, a sebek gyóyyitóeóban valamint a fájdal­
mak enyhítésében ntólérhetlen. A valódi Ccntifiola-kenőcs alkalmazhat,. : a 
szoptatók mellkeménykedésének, a tej elapadásának, az orbáncznak cseleiben, 
továb á mindenféle régi sérvek, láb- és csontnyilalások, sebek, folyások, dagadt 
lábak s csontevesedéseknél, vágás, szúrás, lövés és ütés által előidézett sebeknél; 
az idegen testek, pl. : üveg, szálka, homok, tövis, serét stb. eltávolításánál ; min­
denféle daganat, kinövés, képződmény, karbunkulus és ráknál; vgre pokol var. 
körömméreg, körömgyülés, a lábnak járás közben történt kisebelése, fagyás és 
égetés okozta sebek, a betegek és gyermekek fekvés általi kisebesülése, torok­
daganat. meggyűlt vér, fűlzugás stb. cseleiben. 2 tégely csórna* csomagolással 
posladijjal együtt i ko , 50 fii. Temérdek elösmerő levél megtekinthető. Utánzatok 
vételétől óva intek mindenkit és arra ügyeljünk, hogy „Schutzengel Apotheke des

Thierry (Adolf) Limited in Pregrada“ a tégelybe van-e égetve.

Gyógyszerész A. Thierry balzsam és Contiflola kenőcs.
Eme két gyógyhatásában utólérhetlen szer soha nem romlik el, sőt men­

tül régibb, annál jobb,pnem árt a szernek a fagy, sem meleg s ezáltal lélen 
nyáron szétkűldhető. Mindenkor hatással alkalmazása esetén könnyen bevárha­
tó az orvosi segély, természetesen nem szabad hatástalan utánzásokhoz nyúlni, 
melyért csak haszontalanul elprédáljuk a pénzt, hanem mindig tartson minden 
család készenlétben e világhírű, olcsó, megbízható, a mellett ártalmatlan szerből 
A hol nem bizony es, hogy az én kitűnő szerem ott ajánlatos egyenesen tőlem 
hozatni. Czim : 3_

Apotheker Thierry (Adolf) Schntzengel-Apotheke in Pregrada bei Hohitsch-Sanerbrűnn.
Főraktár : Budapest Török József. Zágrábban Mittelbach S. és Bécsben Brady C gyógyszerészeknél.

kifogástalanul telj esiti
Hrabéczy Antal

kelmefestő és vegytisztító 
intézete

Debreczen
Széchényi utcza 42.

Vidéki tudakozódásokra azonnali válasz.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostávai azembee.
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